

Неофициальный документ: Доклад Госдепартамента за 25 ноября 1996

БЕЛАРУСЬ – США разочарованы тем, что правительство Беларуси провело референдум, который "не является легитимным". С учётом нарушений закона и процедуры голосования, заявил г-н Дэвис, "этот процесс не был ни свободным, ни честным". В частности, он процитировал сообщения о том, что избиратели даже не имели возможности прочитать текст, за который они голосовали. Правительство также полностью контролировало средства массовой информации, не давая возможности оппонентам выразить свои взгляды. Г-н Дэвис призвал правительство признать результаты референдума необязательными. Он добавил, что по мнению США, Беларусь должна придерживаться принципов ОБСЕ и искать возможность для компромисса, а не для конфронтации.

Представитель также заявил, что из Беларуси также поступают и некоторые "хорошие новости". В соответствии с графиком, в течение нескольких ближайших дней должна быть выведена последняя ракета типа SS-25.

Вопрос: Вы можете прокомментировать последние события на Беларуси?

Ответ: Да. Это по сути дела еще одна область, которая вызывает нашу серьезную обеспокоенность, поскольку там, к сожалению, продолжается правительственный кризис. И мы весьма разочарованы тем, что вчера власти на Беларуси провели этот референдум, который ОБСЕ и другие международные организации определили как "нелигитимный". И мы присоединяемся к этим словам.

Почему он нелигитимен? Потому что, на наш взгляд, не было даже и намека на открытые и равные дебаты. Были также и другие серьезные нарушения процедуры голосования; одна из них состояла в том, что текст вопросов референдума не был доступным для многих из тех, кого призывали проголосовать.

Мы не считаем ход проведения этого референдума на Беларуси ни свободным, ни справедливым. Оппозиция постоянно лишалась возможности высказать свои взгляды. Власти использовали средства массовой информации как трибуну для выражения только лишь собственной точки зрения. Были также и другие нарушения процедуры.

Правительство Беларуси еще может сделать определенные шаги. Еще есть возможность объявить результаты референдума необязательными. Это может оставить открытой возможность для компромисса и будет означать, что исполнительная власть и парламент желают придерживаться конституционных и демократических норм.

Подход США состоит в том, что мы приываем все стороны придерживаться принципов ОБСЕ и следовать курсом, который позволит избежать насилия, принуждения и конфронтации. Президент Лукашенко должен искать пути к компромиссу, а не идти на конфронтацию, поскольку конфронтация – это не выход для страны из данной ситуации.

Вопрос: Еще есть вопрос относительно ядерных арсеналов Беларуси и сомнения относительно вывода боеголовок.

Ответ: По этому вопросу есть некоторые хорошие новости, они состоят в том, что очень скоро, через несколько дней, насколько мы понимаем, оставшиеся ракеты SS-25 и их боеголовки будут выведены из Беларуси, как было договорено ранее. Возможно, что на самом деле они уже выведены из Беларуси, хотя я слышал, что одна ракета оставлена специально для церемонии символического пересечения границы несколько позже.

Мы продолжаем поиск дополнительной информации о положении дел с ракетами и боеголовками и о графике их вывода, но мы ожидаем от Беларуси выполнения взятого обязательства стать безъядерной страной, и похоже, что это обязательство выполняется.

Вопрос: Можно еще вопрос по голосованию?

Ответ: Да, конечно же.

Вопрос: Были ли какие-либо международные наблюдатели за голосованием, голосованием на Беларуси?

Ответ: Мне такие не известны.

Вопрос: Наблюдали ли сотрудники посольства США за голосованием? Есть утверждение Виктора Гончара, который до недавнего времени был ответственным за голосование, о массовых фальсификациях, когда за пару часов проголосовало до 26 процентов. Он заявил, что такое невозможно и что за этим скрывается масовая фальсификация. Какая у Вас информация из посольства?

Ответ: Наше посольство подтвердило некоторые вещи, о которых я упоминал, в частности, о том, что правительство лишило оппозицию возможности использовать средства массовой информации для выражения своей позиции, так что люди имели возможность услышать только одну точку зрения, и о том, что ходе референдума был допущен ряд нарушений, включая тот факт что, как я уже говорил, люди не получали возможности даже прочитать то, за что они должны были голосовать, что представляется мне серьезным нарушением. Вот такую информацию, по сути, мы получили из нашего посольства. Мне неизвестны факты присутствия там международных наблюдателей. Я не думаю, что они там были. Я могу проверить это. Мы можем проверить это. Конечно, наше посольство на Беларуси, в Минске действовало активно и было в курсе дела. Но я не знаю, насколько полную картину они могут сообщить. У нас там небольшое посольство.